
 

Do nh÷ng yªu cÇu ®æi míi vÒ ®é nÒn ®Êt, nh÷ng quy ®Þnh ®é chÆt nÒn ®Êt cña tiªu chuÈn 
22 TCN – 02-71 kh«ng cã phï hîp. Do ®ã, lÇn t¸i b¶n nµy chØ in nh÷ng phô lôc cña tiªu 
chuÈn  22 TCN – 02- 71 

PHô LôC 
CñA Quy TR×nH kiÓm tra nghiÖm thu ®é chÆt cña nÒn ®Êt 

 trong ngµnh gtvt 

phÇn A - NH÷NG PH|¬NG PH¸P THÝ NGHIÖM PH¶i ¸P DôNG THèNG NHÊT 

Phô lôc 1 
 

T×M KHèI l|îng THÓ TÝCh §ÊT KH¤ TI£U CHUÈN  γ  max Vµ §é ÈM TèT 
NHÊT W0 B»NG Cèi PROCTOR 

Ph|¬ng ph¸p ®Çm nÐn tiªu chuÈn b»ng cèi Proctor cÇn nh÷ng thø sau ®©y: 

− Cèi Proctor (cã dung tÝch 100 cm3) (h×nh l) 

− 1 c©n ®Üa c©n ®|îc 5 kg ®é nhËy lg ®Õn 2g  

− 1 c©n ®Üa c©n ®|îc 0 kg5, ®é nhËy 0g10 

− Sµng 5mm  

− l dao g¹t ®Êt thËt ph¼ng 

− 20 hép nh«m nhá ch¶o sÊy hoÆc cån ®èt tõ 90 trë 
lªn  

− l èng ®ong n|íc.cã dung tÝch 100cm3 

− Va-d¬-lin hoÆc mì b«i tr¬n. 

Tr×nh tù thÝ nghiÖm nh| sau: 

B|íc 1: Ph¬i kh« ®Êt, gi· nhá, sµng qua sµng 5mm. 
CÇn  chuÈn bÞ kho¶ng 3kg ®Êt. 

B|íc 2: Trén n|íc víi ®Êt. Víi 3kg ®Êt kh«, lÇn ®Çu 
®ong kho¶ng 100cm3 n|íc, vÈy vµo ®Êt råi trén thËt 
®Òu: Khi d· trén ®Òu, lÊy ®Êt cho vµo 2 hép nh«m ®Ó 
sau sÏ t×m ®é Èm (phô lôc 2). 

B|íc 3: §Çm nÐn lÇn thø nhÊt: xoa mét líp máng va-
d¬-l¬n hoÆc mì b«i tr¬n kh¾p mÆt trong cña cèi. VÆn chÆt ®inh èc l¾p ë khu«n cña cèi 
vµo nhau. Cho ®Êt vµo cèi ®Ó gi· lµm 3 t¨ng, tÝnh to¸n sao cho sau mçi lÇn gi·, chiÒu cao 
mçi tÇng chiÕm kho¶ng 1/3 cña cèi. Sau khi gi· lÇn thø 3, ®Êt thõa ra trªn mÐp cña 
khu«n d|íi kh«ng ®|îc qu¸ 3 - 4mm. NÕu thõa qu¸ ph¶i lµm l¹i. Khi dïng dao ®Ó g¹t 
®Êt cho s¸t mÐp khu«n hai mÆt mÉu ®Êt ph¶i ph¼ng, kh«ng ®|îc låi lâm. 

Tuú theo lo¹i ®Êt (phô lôc 8): c¸ch ®o¸n nhËn ®Êt mét c¸ch ®¬n gi¶n t¹i thùc ®Þa sè lÇn 
gi· theo b¶ng l. 

Mçi lÇn gi·, ph¶i nhÊc bóa lªn ®Õn hÕt cì, h·m råi bu«ng tµy ra cho bóa (2kg500) r¬i tù 
do xuèng víi dóng cù ly tiªu chuÈn 30cm.  

 



B¶ng 1 

Sè lÇn gi· 
Lo¹i ®Êt Tæng sè lÇn gi· cho mét cèi Sè lÇn gi· cho 1 tÇng 

- §Êt c¸t nhÑ 60 20 

- §Êt c¸t nÆng 75 25 

- §Êt ¸ sÐt (®Êt thÞt) 90 30 

- §Êt sÐt 120 40 

 

B|íc 4: Th¸o khu«n: khi ®· gi· xong 3 tÇng, vÆn c¸c ®inh èc, th¸o rêi 2 phÇn khu«n 
cèi. 

Muèn th¸o khu«n trªn ph¶i xoay tõ tõ ®Ó khái vì ®Çu mÉu ®Êt. NÕu ®øt, ph¶i bá ®i 
gi· l¹i. Th¸o khu«n trªn xong, ph¶i dïng dao g¹t b»ng ®Çu mÉu. T¸ch 2 nöa khu«n 
d|íi ®Ó lÊy mÉu ®Êt, ®em c©n, trªn bµn c©n cã ®é nhËy l - 2g. 

B|íc 5- §Çm nÐn nh÷ng lÇn sau: ®Ëp nhá mÉu ®Êt ®· ®Çm nÐn, trén víi ®èng d¸t cßn 
l¹i cho thªm kho¶ng l00 cm3 n|íc, trén ®Òu råi gi· lÇn thø hai, còng chia lµm 3 tÇng 
®Ò gi·. Cø nh| vËy gi· tõ 3 ®Õn 5 cèi. 

Mçi lÇn gi· mét cèi, lÊy ®Êt cho vµo 2 hép nh«m ®Ó t×m ®é Èm.  

Sau mçi lÇn gi·, ®em c©n mÉu ®Êt vµ ghi khèi l|îng (chÝnh x¸c ®Õn 5g vµo cét 2, 
b¶ng 2 (khèi l|îng mÉu thêi ®Êt ®ång thêi lµ khèi l|îng thÓ tÝch cña mÉu ®o dung 
tÝch cña cèi lµ  100cm3). 

Khi b¾t ®Çu thÊy khèi l|îng gi¶m, chØ trén ®Ó gi· 2 cèi n÷a råi th«i. 

B|íc 6: Ghi chÐp kÕt qu¶ thÝ nghiÖm vµ vÏ biÓu ®å: sau khi c©n c¸c mÉu ®¸t ®· ®Çm 
nÐn, thÝ nghiÖm t×m ®é Èm W cña c¸c mÉu ®ã (phô lôc 2) ghi ë cét 3 b¶ng 2. 

B¶ng 2 

B¶ng ghi kÐt qu¶ thÝ nghiÖm  

 
LÇn thÝ nghiÖm Khèi l|îng thÓ tÝch 

®Êt Èm ®· ®Çm nÐn 
γW (g/cm3) 

§é Èm W% Khèi l|îng thÓ tÝch 
®Êt kh« ®· ®Çm 

nÐn γk(g/cm3) 

1 2 3 4 

1 1,600 8 1,480 

2 1,700 12 1,515 

3 1,850 18 1,565 

4 1,950 22 1,600 

5 1,780 26 1,410 

6 1,650 28 1,290 

 

Khèi l|îng thÓ tÝch ®Êt kh« γk ghi ë cét 4 b¶ng 4 ®|îc tÝnh theo c«ng thøc: 
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γγ  tÝnh b»ng g/cm3  



Trong ®ã: W (tÝnh b»ng %) ®|îc ®æi ra sè thËp ph©n. VÝ dô W = 12% ®|îc ®æi ra lµ 
0,12.  

LÊy c¸c con sè ghi ®é Èm W ë cét 3 lµm hoµnh ®é vµ khèi l|îng thÓ tÝch ®Êt kh« γk ë 
cét 4 lµm tung ®é vÏ thµnh ®å thÞ (h×nh 2).   

§iÓm cao nhÊt s cña ®|êng biÓu diÔn t|¬ng øng víi khèi l|îng thÓ tÝch ®Êt kh« tiªu 
chuÈn γmax vµ ®é Èm tèt nhÊt W0. 

 
Chó ý: 

Trªn ®©y lµ ph|¬ng ph¸p vµ c«ng thøc dïng ®Ó 
t×m γmax vµ W0 khi khèi l|îng ®Êt lÉn sái s¹n lín 
h¬n 5mm chiÕm dãi 10% khèi l|îng mÉu ®Êt. 
NÕu khèi l|îng v|ît qu¸ l0% th× tiÕn hµnh nh| 
sau: 

1. LÊy ®Êt b»ng dao ®ai, sµng ra c¸c h¹t lín 
h¬n 5mm ®em c©n ®Ó t×m ra khèi l|îng h¹t 
lín h¬n 5mm trong lcm3 ®Êt.  

2. T×m khèi l|îng thÓ tÝch ®Êt kh« tiªu chuÈn cña ®Êt ®· lo¹i bá h¹t lín h¬n 5mm trªn, ký 
hiÖu γmax.  

3. Dïng c¸c c«ng thøc ®iÒu chØnh sau ®©y ®Ó t×m ymax vµ W0 ®Êt cã h¹t lín h¬n 5mm víi 
tû lÖ trªn l0%. 

a) TÝnh γmax theo c«ng thøc: . 

( ) ( )
γ
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'

(tÝnh b»ng g/cm3) 

Trong ®ã:  

γ =  Khèi l|îng riªng cña h¹t lín h¬n 5mm tÝnh b»ng g/cm3 

NÕu kh«ng thÝ nghiÖm cã thÓ chän γ = 2,7g/cm3 

m = Khèi l|îng cña c¸c h¹t lín h¬n 5mm trong l cm3 ®Êt lÉn h¹t, tÝnh b»ng g/cm3 

VÝ dô ë phßng thÝ nghiÖm ®· t×m ®|îc: 

γmax = l66g/cm3  

γ = 2,65 g/cm3 

m = 0,25 g/cm3 
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  b) TÝnh W0: 

 

§é Èm tèt nhÊt W0 cña ®Êt cã chøa c¸c h¹t s¹n nhá h¬n so víi sè liÖu W0 t×m ®|îc 
trong thÝ nghiÖm ®Çm nÐn cña tiªu chuÈn cña ®Êt ®· sµng bá h¹t lín h¬n 5mm, cø 
mçi 0,1g/cm3 ®Êt cã chøa c¸c h¹t gi¶m ®i lµ 5%. 

C«ng thøc : W0 = W0 - (W’0 x q x 5%)  (3) 

Trong ®ã:  

q= khèi l|îng cña h¹t lín h¬n 5mm trong l cm3 ®Êt l©n h¹t tÝnh b»ng 0,l g/cm3 



VÝ dô: 

Thµnh phÇn cña h¹t lín hon 5mm trong lcm3 ®Êt lÉn h¹t lµ 0g3 (q = 3). 

- §é Èm tèt nhÊt cña ®Êt ®¨ sµng bá h¹t W0 = 12% 

TÝnh ra W0 12% - (12% x 3 x 0,05) = l0,2%  

Phô lôc 2 

T×M §é ÈM W 
§Ó t×m ®é Èm cña ®Êt, dïng l trong c¸c ph|¬ng ph¸p d|íi ®©y, tuú theo ®é chÝnh x¸c 
yªu cÇu: 

1. Muèn t×m W cña ®Êt tr|íc khi thi c«ng, v× ®é chÝnh x¸c yªu cÇu thÊp (®é Èm t×m 
®|îc th|êng cao h¬n thùc tÕ, nhÊt lµ ®èi víi ®Êt sÐt) cã thÓ dïng ph|¬ng ph¸p 
phao Ka-va-li-Ðp (phô lôc 3).  

NÕu cÇn ®é chØnh x¸c cao h¬n, dïng ph|¬ng ph¸p sÊy hoÆc ®èt cån. 

2. Muèn t×m W trong thÝ nghiÖm ®Çm nÐn tiªu chuÈn, ph¶i dïng mét trong c¸c 
ph|¬ng ph¸p sau ®©y: 

a) SÊy b»ng hép sÊy, cã bé phËn ®iÒu chØnh nhiÖt ®é (ë ®©y kh«ng ®Ô cËp ®Õn). 

b) §èt cån, ph|¬ng ph¸p nµy chØ cho kÕt qu¶ t|¬ng ®èi chÝnh x¸c nÕu cã cån tõ 
900 trë lªn vµ khi ®ãt cån ph¶i ch¸y hÕt. 

Tr×nh tù tiÕn hµnh nh| sau: 

B|íc 1: ChuÈn bÞ ®Êt ®· nghiÒn nhá, lÊy kho¶ng 20g ®¹i diÖn cho mÉu ®Êt cÇn thÝ 
nghiÖm cho vµo hai hép nh«m, mçi hép kho¶ng l0g, ®Ëy n¾p kh«ng cho bèc h¬i. 

B|íc 2: c©n ®Êt Èm: ®Æt 2 hép nh«m ®ùng ®Êt Èm lªn c¸n cã ®é nhËy 0gl0, t×m 
khèi l|îng g1 cña hép vµ ®Êt Èm.  

B|íc 3. §èt cån: sau khi c©n ®Êt Èm, më n¾p hép, rãt cån ®ñ x©m xÊp mÆt ®Êt 
trong hép råi ch©m löa ®èt. Khi ch¶y hÕt cån l¹i rãt thªm, ®èt lÇn thø hai vµ c©n. 
§èt ®Õn lÇn thø ba råi c©n. NÕu khèi l|îng vÉn cßn gi¶m trªn l% so víi lÇn tr|íc 
th× cßn ph¶i ®èt tiÕp. 

Trong khi ®èt kh«ng ®|îc lµm b¾n ®Êt ra ngoµi hoÆc ®Ó hao hôt lµm cho kÕt qu¶ 
thÝ nghiÖm kÐm chÝnh x¸c. 

B|íc 4: C©n ®Êt kh«: ®èt cån xong dËy ngay n¾p hép ®Ó nguéi råi c©n t×m khèi 
l|îng cña hép vµ ®Êt kh«. 

B|íc 5. Ghi chÐp tÝnh to¸n: t×m W b»ng c«ng thøc: 
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Trong ®ã:  

g = khèi l|îng bét nh«m 

gl = khèi l|îng hép nh«m vµ ®Êt Èm  

g2 = khèi l|îng hép nh«m vµ ®Êt kh« 

KÕt qu¶ thÝ nghiÖm ®|îc ghi vµo b¶ng 3.  

 

 



B¶ng ghi kÕt qu¶ thÝ nghiÖm ®é Èm 

 
Sè lÇn 

thÝ 
nghiÖm  

Sè hiÖu 
hép 

nh«m 

Khèi 
l|îng 
hép vµ 
®Êt Èn 

g1 

Khèi 
l|îng 
hép vµ 
®Êt kh« 

g2 

Khèi 
l|îng 
hép vµ 
®Êt kh« 

g 

Khèi 
l|îng 
n|íc 
g1-g2 

Khèi 
l|îng 

®Êt kh« 
g2 -g 

§é Èm 
cña ®Êt 
trong 1 

hép  

§é Èm 
b×nh 
qu©n  

Ghi 
chó 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

          

ë cét 6 ghi kÕt qu¶ gl - g2  

ë cét 7 ghi kÕt qu¶ g2 - g 

ë cét 8 ghi kÕt qu¶ W theo c«ng thøc (6). 

Chó ý;  khi sö dông hép nh«m: 

TÊt c¶ c¸c hép nh«m ph¶i ®|îc ®¸nh sè. Sè hiÖu ®|îc kh¸c c¶ ë vá hép vµ n¾p hép. 
C©n tr|íc khèi l|îng g cña c¸c hép ghi s½n vµo b¶ng. Khi dïng, ph¶i kiÓm tra sè liÖu 
cña vá vµ n¾p hép ®Ò phßng lÉn lén. 

Sau khi c©n xong, ph¶i röa s¹ch, sÊy kh« hép cÊt ®i.  

c) SÊy ®Êt ë hiÖn tr|êng.  

Thùc hiÖn c¸c b|íc l, 2, 4, 5 nh| khi dïng ph|¬ng ph¸p ®èt cån. 

§Æt ch¶o sÊy (trong ®Ó c¸t) trªn bÕp. Gi÷ löa to vµ ®Òu  nhiÖt ®é cña c¸t ®¹t 100 - l10 
§Æt hép nh«m chøa ®Êt ch×m 2/3 trong c¸t. SÊy tõ 3 giê ®Õn 5 tuú theo lo¹i ®Êt vµ 
nhiÖt ®é råi c©n lÇn thø nhÊt. Khi sÊy còng nh| khi nh¾c hép lªn c©n kh«ng ®|îc ®Ó 
c¸t b¾n vµo hép hoÆc dÝnh xung quanh hép. 

C¸ch nöa giê ®em c©n lÇn thø hai. NÕu khèi l|îng c©n lÇn sau gi¶m so víi lÇn tr|íc 
víi l% lµ ®¹t yªu cÇu 

 Phô lôc 3 

T×m khèi l|îng thÓ tÝch ®Êt kh« γ k b»ng phao ka- va- li- Ðp 
Khi ®Êt kh«ng lÉn sái s¹n, lÊy ®|îc mÉu ®Êt nguyªn d¹ng, th«ng th|êng dïng phao 
Xa-va-li-Ðp. 

− Ph|¬ng ph¸p nµy cÇn nh÷ng thø sau ®©y:  

− B¶n th©n phao (h×nh 3) cã  ®Öm cao su dù bÞ   

− Dao ®ai dung tÝch 200cm3, c©n trong n|íc ®|îc 123g  

− Qu¶ c©n con b»ng ®ång, khèi l|îng 123g, dïng ®Ó hiÖu chØnh  phao thay cho dao 
®ai 

− Dao g¹t ®Êt 

− Bµn ch¶i l«ng  

− §Üa s¾t tr¸ng  

− Bóa 0kg5 vµ miÕng gç ®Öm  

− Thïng ®ùng n|íc dù tr÷  

− vad¬lin hoÆc mì b«i tr¬n  



− GiÎ lau  

− l miÕng ni-l«ng  

Tr×nh tù thÝ nghiÖm 
nh| sau. 

B|íc 1: HiÖu chØnh phao, 
mçi ngµy ph¶i hiÖu chØnh 
phao l lÇn c¸ch hiÖu chØnh 
nh| sau: 

1. §æ nøc vµo thïng 
®ùng phao, gÇn ®Õn 
miÖng thïng 

2. §Æt vµo gi÷a b×nh ®eo 
dao ®ai hiÖu chØnh 
(c©n trong n|íc ®|îc 
123g). NÕu thÊy kh«ng 
®óng 4 - B×nh 123g th× 
ph¶i bá ra, thay b»ng 
qu¶ c©n ®ñ 123g nh|-
ng bá vµo b×nh næi 
(b×nh ®eo c©n trong 
n|íc D»ng l17g) 

3. L¾p b×nh ®eo vµo b×nh 
næi 

4. Th¶ phao ®· l¾p vµo 
thïng n|íc. NÕu phao 
næi ®Õn ®óng khëi 
®iÓm l,2 cña thang? lµ 
phao ®óng. NÕu ngÊn 
n|íc ngËp trªn hoÆc 
d|íi v¹ch khëi ®iÓm 
th× ph¶i bá bít hoÆc 
thªm hßn chØ ®iÒu 
chØnh.  

B|íc 2: T×m γw theo 
tr×nh tù sau: 

1. LÊy mÉu ®Êt nguyªn d¹ng nh| phô lôc 5 d|íi.  

2. Chän ®Êt trong dao ®ai cho r¬i tÊt c¶ trªn l miÕng ni- l«ng s¹ch råi rãt hÕt qua 
phÔu ®Æt trªn miÖng èng cña b×nh næi.  

3. Th¶ b×nh næi vµo trong thïng n|íc s¹ch, n|íc gÇn ®©y miÖng thïng. NÕu phao 
nghiªng, dïng dao g¹t thß vµo trong san ®Êt cho ®Òu.  

4. §äc khèi l|îng thÓ tÝch ®Êt Èm γw ë thang thø nhÊt cã ký hiÖu γw (cã v¹ch ®Õn 
2,2). 

Chó ý:. kh«ng l¾p b×nh ®eo vµo. 

B|íc 3: T×m γk theo tr×nh tù: 



1. §æ toµn bé ®Êt trong b×nh næi vµo b×nh ®eo, ®æ hÕt kh«ng cßn ®Ó dÝnh h¹t nµo 
trong b×nh næi. NÕu lµ ®Êt sÐt, ph¶i nghiÒn nhá ®Êt tr|íc khi ®æ n|íc vµo. NÕu 
®Êt cßn dÝnh vµo thµnh b×nh ®æ n|íc vµo sóc m¹nh råi trót tÊt c¶ sang b×nh 
®eo. Ph¶i lau thËt kh« b×nh næi. 

2. Cho thªm n|íc vµo b×nh ®eo ®Õn kho¶ng 2/3 b×nh, dïng dao khuÊy cho ®Êt 
tan hÕt trong n|íc vµ kh«ng khÝ næi lªn hÕt trªn mÆt n|íc. Chê tõ 2 ®Õn l0 
phót tuú theo lo¹i ®Êt cho c¸c h¹t l¬ löng l¾ng hÕt xuèng ®¸y.  

3. M¾c b×nh ®eo ®ùng n|íc vµo b×nh nåi råi th¶ phao vµo thïng ®ùng n|íc. Ph¶i 
lµm sao cho n|íc ë ngoµi chØ ®|îc trµn tõ tõ vµ thËt ®Òu vµo bÜnh ®eo, tr¸nh 
lµm cho n|íc ®· pha ®Êt ë trong b×nh deo bÞ trµn ra ngoµi.  

Ph¶i ®æ n|íc vµo gÇn dÇy miÖng thïng ®Ó däc cho dÔ.  

Ph¶i thay n|íc lu«n. 

4. §äc γk trªn l trong 3 thang, tuú theo lo¹i ®Êt 

Thang cã v¹ch 2,7 dïng cho ®Êt sÐt.  

Thang cã v¹ch 2,65 dïng cho ®Êt ¸ sÐt (thÞt,). 

Thang cã v¹ch 2,60 dïng cho ®Êt ¸ c¸t; h÷u c¬. 
Chó ý: VÐt hÕt bät b¸m xung quanh cæ phao tr|íc khi ®äc vµ tr¸nh ®äc sai, do søc c¨ng mÆt 
ngoµi n|íc d©ng lªn xuèng quanh èng. 

B|íc 4: T×m  ®é Èm W b»ng c«ng thøc:  

k

kwW
γ
γγ −

= (7) 

Sau khi thÝ nghiÖm ph¶i b¶o qu¶n phao chu ®¸o: lau kh« b×nh næi, b×nh ®eo vµ toµn 
bé phô kiÖn cña phao. Khi ®Æt phao vµo thïng, ph¶i ®Æt phÔu vµ dao ®ai trong b×nh 
®eo vµ ®Ëy n¾p thïng cho nót gç g¾n ë n¾p thïng lät vµo èng cña b×nh næi, gi÷ cho 
b×nh khái séc sÖch. 

Phô lôc 4 

T×M KHèI L¦îNG THÓ TÝCH §ÊT KH¤ γk B»NG PHÔU RãT C¸T 
Khi ®Êt ®Çm nÐn cã lÉn sái s¹n, kh«ng lÊy mÉu ®Êt nguyªn d¹ng b»ng dao ®ai ®|îc, 
dïng ph|¬ng ph¸p phÔu rãt c¸t.  

Ph|¬ng ph¸p nµy cÇn ®Õn c¸c thø  sau ®©y:  

− B¶n th©n phÔu phÔu c¸t (h×nh 4)  

− C¸t kh« tiªu chuÈn 

− l èng ®o b»ng thuû tinh 1000cm3 cã kh¾c ®é  

− l c©n ®Üa c©n ®|îc tõ 2 ®Õn 5kg, cã ®é nhËy tõ  
lg ®Õn 2g  

− l sµng 0mm5 

− l sµng 0mm25  

− l ch¶o sÊy hoÆc cån ®èt.  

Tr×nh tù thÝ nghiÖm nh| sau:  

B|íc 1:  ChuÈn bÞ c¸t, sÊy kh« c¸t, sµng qua m¾t 
sµng 0 mm5 vµ 0mm25, chuÈn bÞ kho¶ng 2-3 lÝt c¸t 



lät qua sµng 0mm5 vµ bÞ gi÷ l¹i trªn sµng 0mm25. LÊy kho¶ng l000m3 c¸t ®· sµng, 
rãt nhÑ tay vµo èng nghiÖm. Ghi vÕt ngÊn. Lµm ®i lµm l¹i nhiÒu lÇn, nÕu vÕt ngÊn 
kh«ng thay ®æi lµ c¸t ®¹t tiªu chuÈn. NÕu kh«ng ph¶i ®ïn c¸t kh¸c. 

B|íc 2. ThÝ nghiÖm  

1. §µo hè ®Êt: ë vÞ trÝ kiÓm tra, quÐt s¹ch, dän ph¼ng mét m¶nh ®Êt, dïng dao 
®µo mét hè nhá, thÓ tÝch kho¶ng l000m3 hè cã thÓ trßn hoÆc vu«ng nh|ng 
miÖng hã ph¶i ph¼ng ®Ó phÔu ®Ëy kÝn ®|îc. Dïng dao miÕt v¹ch hè cho nh½n. 

2. VÐt hÕt ®Êt trong hè, kh«ng ®Ó v|¬ng v·i, ®em c©n ®|îc khèi l|îng P chÝnh 
x¸c ®Õn  1g 

3. LÊy ®Êt ®· c©n xong, cho vµo 2 hép nh«m ®Ó t×m ®é Èm 

4. óp phÔu rãt c¸t trªn miÖng hè 

5. §æ c¸t kh« nhÑ tay vµo trong èng thuû tinh ®Ó t×m thÓ tÝch khãi c¸t ®ã. 

6. Rãt c¸t nhÑ tay vµo thµnh phÔu (kh«ng rãt tuét vµo æng phÔu) ®Õn ®óng ngÊn 
qui ®Þnh 

7. Ghi thÓ tÝch cña c¸t ®|îc rãt vµo phÔu, lËp hiÖu sè V – V0 (V0 lµ thÓ tÝch phÇn 
nöa d|íi phÔu ®Õn ngÊn) ®Ó t×m thÓ tÝch cña khèi ®µo.  

B|íc 3: TÝnh γk tõ c«ng thøc: 

W
w

k +
=
1
γγ (tÝnh b»ng g/cm3) 

Trong ®ã: 

 

0VV
P

w −
=γ  (tÝnh b»ng g'cm3) 

 

P = khèi l|îng cña ®Êt ®|îc vÐt ë hè lªn 

W =  tÝnh theo sè thËp ph©n  

V = thÓ tÝch khèi c¸t ®|îc rãt vµo hè ®Êt vµ phÔu 

Chó ý:  Khi moi c¸t lªn ®Ò dïng cho lÇn sau. kh«ng ®|îc dÒ lÉn h¹t ®Êt vµo. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Phô lôc 5 
 

T×M KHèI L|îNG THÓ TÝCH §ÊT KH¤ γk B»NG DAO §AI  
TRßN Vµ SÊY (HOÆC §èT CåN) 

Trong c¸c c«ng tr×nh quan träng, tr|êng hîp ®Êt kh«ng lÉn sái s¹n, nÕu thiÕt kÕ yªu 
cÇu cÇn, muèn t×m γk dïng ph|¬ng ph¸p dao ®ai trßn vµ sÊy (hoÆc ®èt cån). 

Ph|¬ng ph¸p nµy cÉn ®Õn c¸c thø sau ®©y: 

− Dao ®ai trßn b»ng thÐp hay ®ång dung tÝch 100cm3 hay 200cm3, c¸c dao ®ai ph¶i 
®|îc ®¸nh sè vµ c©n tr|íc. 

− C©n ®Üa c©n ®|îc 5kg ®é nhËy l ®Õn 2g. 

− C©n ®Üa c©n ®ùc 0kg5 ®é nhËy 0gl0. 

− Dao g¹t ®Êt l|ìi thËt ph¼ng. 

− Mét sè hép nh«m.  

− vad¬lin hoÆc mì ®Ó b«i tr¬n. 

− Ch¶o sÊy hoÆc cån ®ãt tõ 900 trë lªn: 

− Bóa ®ãng 0kg5 vµ tÊm gç ®Öm.  

B|íc 1: LÊy mÉu ®Êt vµ c©n. 

L¾p dao dai (®· b«i tr¬n bªn trong) vµo víi n¾p, dïng tay Ên hoÆc dïng bóa 0kg5 
®ãng nhÑ xuæng miÕng gç ®Öm ®Æt trªn n¾p dao, cho dao ngËp s©u xuèng ®Êt, kh«ng 
®|îc ®Ó xuèng nghiªng lÖch. Khi dao ®¨ ngËp hÕt, ®µo ®Êt quanh dao lÊy nguyªn c¶ 
dao ®ai ®Çy ®Êt lªn, g¹t b»ng hai ®Çu. NÕu trong thao t¸c, mÉu ®Êt bÞ vÒ ph¶i lµm l¹i 
thÝ nghiÖm. 

C©n dao ®ai dÇy ®Êt sau khi lau s¹ch bªn ngoµi.  

B|íc2: T×m ®é Èm W cña ®Êt b»ng ph|¬ng ph¸p sÊy hoÆc ®èt cån (phô lôc 2). 

B|íc 3: T×m γk tõ c«ng thøc 
w
w

k +
=
1
γγ  

trong ®ã: 
V
gg

w
21 −=γ  

Víi g2 = khèi l|îng dao ®ai ®Çy ®Êt tÝnh b»ng g 

 

gl = khèi l|îng dao ®ai tÝnh b»ng g 

V = dïng tÝch dao ®ai tÝnh b»ng cm3 

Phô lôc 6 

T×M khèI L|îNG THÓ TÝCH C¸T KH¤ γck CñA C¸T §· dÇM NÐN 
A Khi dïng c¸t ®Ó ®¾p mµ khèi l|îng sái lín h¬n 10mm chiÕm d|íi 10% 

D¹ng ph|¬ng ph¸p c©n trong n|íc vµ dao ®ai trßn (theo phô lôc l trong qui ph¹m thi 
c«ng va nghiÖm thu c¸c c«ng tr×nh ®Êt cña Uû ban kiÕn thiÕt c¬ b¶n Nhµ n|íc). 

Dïng Ph|¬ng ph¸p nµy cÇn nh÷ng thø sau ®©y 



− B×nh thuû tinh ®ùng n|íc  

− Dao ®ai trßn  

− Sµng l0mm 

− C©n cã ®é nhËy lg - 2g  

− C©n cã ®é nhËy 0g10  

− Que thuû tinh vµ nh÷ng miÕng kinh ®Ëy  

− èng ®o l000cm3 
Tr×nh tù thÝ nghiÖm nh| sau 

B|íc l: LÊy mÉu c¸t b»ng dao ®ai. C¸ch lÊy 
mÉu c¸t còng nh| lÊy mÉu ®Êt. Nh|ng ph¶i 
chó ý: Ên dao ®ai nhÑ nhµng, dïng dao g¹t phÝa trªn cho b»ng lÊy tÊm kÝnh ®Ëy l¹i, 
mét tay gi÷ chÆt, mét tay khoÐt s©u xuèng råi lËt ng|îc lªn, gät cho b»ng 

B|íc 2: §å c¸t ra miÕng ni-l«ng s¹ch. Sµng nh÷ng h¹t lín h¬n l0mm, ®em c©n t×m 
khèi l|îng Ps(g). 

B|íc 3- §æ n|íc vµo ®©y b×nh, ®Ëy tÊm kÝnh lªn. MÆt n|íc ph¶i s¸t tÊm kÝnh, kh«ng 
cã bong bãng. §em c©n ®|îc Pn(g) h×nh (5a).  

B|íc 4: Rãt bít n|íc trong b×nh ra ngoµi. §æ c¸t vµ h¹t nhá h¬n l0mm cßn l¹i vµo 
b×nh (kh«ng ®Ó n|íc trµn ra ngoµi). 

Dïng que nguÊy tan c¸t ®Ó bät kh«ng khÝ næi lªn hÕt, rãt thªm n|íc cho ®Çy råi l¹i 
®Ëy miÕng kÝnh lªn. MÆt n|íc ph¶i s¸t tÊm kÝnh, kh«ng cã bong bãng. C©n t×m khèi 
l|îng c¶ b×nh (trong cã c¸t) vµ miÕng kÝnh, ®|îc Pnc(g) (h×nh 5b). 

B|íc 5: TÝnh to¸n:  

l. T×m träng l|îng c¸t trong n|íc Pctn 

Pctn = Pnc - Pn 

2. T×m träng l|îng c¸t kh« Pck 

1−
=

c

c
ctnck PP
γ
γ

 

Trong ®ã: γc = khèi l|îng riªng cña c¸t 

l – khèi l|îng riªng cña n|íc  

3. T×m thÓ tÝch cña c¸t (kh«ng cã h¹t lín h¬n 10mm) (Vc) 

s

s
ddc
PVV
γ

=  

Trong ®ã: 

Vdd = Dung tÝch dao ®ai 

Ps = khèi l|îng sái l¬n h¬n 100m trong dao dai 

γs = khèi l|îng riªng cña sái .  

4. T×m khèi l|îng thÓ tÝch c¸t kh« γck 

c

ck
ck V

P
=γ b»ng kg/l. 



B - Khi dïng c¸t ®Ó d¾p mµ khèi l|îng sái l¬n h¬n l0mm chiÕm trªn 10% 

Còng dïng ph|¬ng ph¸p c©n trong n|íc nh|ng trong b|íc 1 kh«ng lÊy mÉu ®Êt b»ng 
dao dai mµ dïng phÔu rãt c¸ tiªu chuÈn ®Ó x¸c ®Þnh thÓ tÝch c¸t ®|îc lÊy lªn. Cßn c¸c 
b|íc 2, 3, 4, 5 theo nh| tr|êng hîp A.  

Phô lôc 7 

T×M BÒ DµY LíP §ÊT Vµ Sè L|îT §ÇM NÐN 
Chän ngay trªn c«ng tr|êng mét kho¶nh ®Êt réng tõ 4 ®Õn 8m2 nÕu dÇm b»ng thñ 
c«ng, tõ 8 ®Õn 12m2 nÕu ®Çm b»ng m¸y. Xö lý cho ®Êt cã ®ñ ®é Çm cÇn thiÕt, råi r¶i 
líp ®Êt xèp, bÒ dµy b»ng bÒ dµy ®Þnh r¶i khi thi c«ng sau nµy. ë ®©y vÝ dô r¶i mét 
líp ®Êt dÇy 20cm b»ng lu ®¸ 

C¸ch lµm nh| sau:  

1. R¶i xong l líp, l¨n mét lÇn lu, t×m γkl, tiÕp tôc l¨n c¸c lan sau, cø mçi lÇn l¹i 
t×m γk2, _γk3 vÏ thµnh ®å thÞ (h×nh 6a). 

Dïng ®å thÞ nµy sÏ biÕt ®|îc muèn ®¹t k tøc γk, yªu cÇu, ph¶i l¨n mÊy l|ît lu, 
nÕu bÒ dµy ®Þnh r¶i lµ 20cm. 

2. Còng lµm nh| vËy ë c¸c kho¶nh ®Êt kh¸c nhau, nh|ng víi bÒ dµy lµ 30cm, 
35cm vµ vÏ c¸c ®å thÞ t|¬ng tù. 

3. Phèi hîp c¸c ®å thÞ øng víi c¸c bÒ dµy kh¸c nhau vÏ ®|îc l ®å thÞ h×nh 6b dÓ 
t×m sè lÇn lu lÌn kh¸c nhau øng víi c¸c bÒ dµy líp ®Êt kh¸c nhau ®Ó ®¹t γk yªu 
cÇu ë vÝ dô nµy, muèn ®¹t γk = 1,7 ph¶i dÇm: 

4 lÇn nÕu líp ®Êt ®¸y dÇy 20 cm 

6 lÇn nÕu líp ®Êt ®¸y dÇy 30 cm 

8 lÇn nÕu líp ®Êt ®¸y dÇy 37 cm 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



PhÇn B. phô lôc tham kh¶o 
Phô lôc 8 

C¸ch ph©n lo¹i ®Êt 
B¶ng 4 

B¶ng ®o¸n nhËn lo¹i ®Êt t¹i thùc ®Þa mét c¸ch ®¬n gi¶n 

 (TrÝch cÈm nang ®Çm nÐn ®Êt cña viÖn kü thuËt giao th«ng xuÊt b¶n n¨m 1967) 
Lo¹i ®Êt C¶m gi¸c 

khi vÏ trong 
tay 

Vµ 1 côc 
®Êt trong 
tay nh×n 

mÆt ngoµi 
thÊy thÕ 

nµo? 

Khi khã 
bãp vì ra 

sao? 

 

Khi |ít 
thÊy thÕ 

nµo? 

Cã vÎ ®|îc 
thµnh thái 

(1) dµi 
kh«ng ? 

C¸c ®Æc 
®iÓm 
kh¸c 

§Êt sÐt H¹t rÊt nhá 
cïng lo¹i 

ThÊy râ chØ 
cã 1 lo¹i h¹t 
nhá vµ mÞn

Khã bãp vì 
thµnh h¹t 

nhá 

DÎo vµ dÝnh DÔ l¨n 
thµnh thái 
®|êng kÝnh 

bÐ h¬n 
3mm, dÔ vª 

trßn 

MÆt c¾t 
mÞn bãng

§Êt ¸ sÐt 
(th|êng gäi 
lµ ®Êt thÞt) 

H¹t nhá 
kh¸c lo¹i 

ThÊy râ h¹t 
lín h¬n 
0mm25 

DÔ nghiÒn 
vì 

dÎo nh|ng 
kÐm dÝnh 

Khã l¨n 
thµnh thái 
®|êng kÝnh 

3mm 

MÆt c¾t 
mÞn 

nh|ng 
kh«ng 
bãng 

§Êt ¸ c¸t Cã nhiÒu 
h¹t to h¬n 

h¹t nhá 

H¹t trªn 
0mm25 

chiÕm ®a sè 

Bãp rÊt dÔ 
vì 

Ýt dÝnh Ýt 
dÎo 

Khã l¨n 
thµnh thanh 

MÆt c¾t 
l¹o s¹o 

 
 Chó thÝch: - (ngoµi cÈm nang) 

(1) L¨n víi ®Êt ®é Èm 30% thµnh mét h×nh cÇu ®|êng kÝnh 10mm råi l¨n lªn miÕng kÝnh 
thµnh thái ®Êt 

B¶ng 5 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Hai c¸ch ph©n lo¹i ®Êt (theo n|íc ngoµi) dùa vµo thµnh phÇn h¹t sÐt  

< (0,005mm) hoÆc dùa vµo chØ sè dÎo Wd 
Ph©n lo¹i dùa vµo Lo¹i ®Êt 

Thµnh phÇn h¹t sÐt chØ sè dÎo Wd 

§Êt sÐt  

§Êt ¸ sÐt 

§Êt ¸ c¸t 

H¹t sÐt > 30% 

10% < h¹t sÐt < 30% 

H¹t sÐt < 10% 

Wd > 17% 

7% < Wd < 17% 

Wd < 7% 

 

Theo tµi liÖu “mét sè chØ tiªu c¬ lý cña ®Êt ¸p dông vµo thiÕt kÕ thi c«ng nÒn vµ mÆt 
®|êng” giíi thiÖu trong héi nghÞ tæng kÕt nghiªn cøu khoa häc kü thuËt 10 n¨m cña 
ViÖn kü thuËt giao th«ng n¨m 1969 th×: 

ChØ cã lo¹i ®Êt ë ®ång b»ng ViÖt Nam míi phï hîp víi c¶ 2 c¸ch ph©n lo¹i 
trªn…Nh|ng ®èi víi ®Êt vïng nói, mÉu ®Êt cã tõ 10 % ®Õn 30% h¹t sÐt chØ sè dÎo 
Wd t|¬ng øng víi kho¶ng 17 - 24% ph©n lo¹i theo thµnh phÇn h¹t sÐt th× thuéc lo¹i ¸ 
sÐt, ph©n lo¹i theo chØ sè dÎo th× thuéc lo¹i ®Êt sÐt... Do chØ sè dÎo cã sù chªnh lÖch 
nh| trªn, cho nªn viÖc ph©n lo¹i ®Êt cÉn ph¶i l|u ý ®Çy ®ñ ®Õn c¸c mÆt, kh«ng chØ xÐt 
thµnh phÇn h¹t, chØ sè dÎo mµ cßn  cÇn xÐt tíi nguån gèc sinh thµnh cña nã...  

ViÖc ph©n lo¹i ®Êt nh©m môc ®Ých khi kh«ng lµm ®|îc thÝ nghiÖm th× dùa vµo c¸c 
b¶ng cã s½n c¨n cø vµo ®ã mµ chän c¸c chØ tiªu tÝnh to¸n. Chän chØ tiªu tÝnh to¸n 
theo b¶ng s½n chØ cã thÓ ®¹t ®|îc ®é chÝnh x¸c t|¬ng ®èi, v× nhiÒu tr|êng hîp hai 
lo¹i ®Êt chØ kh¸c nhau rÊt Ýt vÒ chØ sè dÎo vµ thµnh phÇn h¹t nh|ng chóng ®|îc xÕp 
thµnh hai lo¹i ®Êt kh¸c nhau vµ do ®ã chØ tiªu tÝnh to¸n ®|îc chän kh¸c nhau... 

 
Phô lôc 9 

B¶ng 6 

B¶ng khèi l|îng riªng γ cña c¸c lo¹i ®Êt í miÒn B¾c ViÖt Nam 

(trÝch trong b¸o  c¸o trªn cña ViÖn kü thuËt giao th«ng) 

 
Lo¹i ®Êt Khèi l|îng riªng 

§Êt nhiÒu chÊt môc 2,5 - 2,6 

§Êt c¸t 2,65 

§Êt ¸ sÐt 2,64 - 2,69 

§Êt ¸ sÐt 2,68 - 2.72 

§Êt sÐt 2,72- 2,76 

 
 
 
 
 
 
 



Phô lôc 10 
B¶ng 7 

B¶ng giíi h¹n ymax vµ Wo cña 3 lo¹i ®Êt ë miÒn B¾c ViÖt Nam 

(trÝch trong b¸o c¸o trªn) 

Ph¹m vi biÕn ®æi 

W0 tÝnh b»ng % γmax 

Lo¹i ®Êt 

§Êt ®ång b»ng §Êt vïng nói §Êt ®ång b»ng  §Êt vïng nói

§Êt ¸ sÐt 

§Êt ¸ sÐt  

§Êt sÐt 

11- 15 

14- 19 

19- 24 

14- 19 

18- 24 

23- 29 

1,95- 1,80 

1,80- 1,68 

1,70-1,58 

1,80- 1,68 

1,70- 1,60 

1,60- 1,50 

 

B¶ng 8 
B¶ng sè lÇn ®Çm øng víi líp ®Êt dµy 15 cm 

Sè lÇn ®Çm 

HÖ sè k = 90 HÖ sè k = 85 

Lo¹i ®Çm 

§Êt ¸ sÐt §Êt ¸ sÐt §Êt ¸ sÐt §Êt ¸ sÐt 

§Çm tay 30 kg ®|êng kÝnh 25cm 

§Çm tay 40 kg ®|êng kÝnh 25cm 

7 – 12 

5- 7 

6- 10 

4- 6 

5- 8 

3- 5 

4- 7 

3- 4 

 

Phô lôc ll 

T×m γmax vµ W0 b»ng ph|¬ng ph¸p dõng h¹n ®é ch¶y Wch víi qu¶ däi 
va-di-li-ep 

Ph|¬ng ph¸p dïng coi Proctor ®Ó x¸c γmax,W0 lµ ph|¬ng ph¸p chØnh qui. NÕu ch|a cã cèi 
Proctor, t¹m thêi cã thÓ dïng ph|¬ng ph¸p h¹n ®é ch¶y Wch- Ph|¬ng ph¸p nµy cÇn ®Õn c¸c 
thø sau ®©y: 

Bé qu¶ däi Va-xi-li-ep (h×nh 7)  

− 2 b¸t sø, 1 ®Ò nghiÒn, 1 ®Ò luyÖn ®Êt  

− l sµng 0mm5  

− l dao luyÖn ®Êt  

− l chµy nhá b»ng gç ®Çu bäc cao su  

− l miÕng kinh ®Ó ®Ëy kÝn b¸t sø  

− l sè hép nh«m  

− l c©n cã ®é nhËy 0,lg  

− Ch¶o sÊy hoÆc cån ®èt tõ 900 trë lªn. 

C¸c b|íc tiÕn hµnh nh| sau:  

a) T×m h¹n ®é ch¶y: 

1. ChuÈn bÞ ®Êt: Sau khi hong 
giã cho kho ®Êt nghiÒn nhá 



b»ng chµy, sµng lÊy phÇn h¹t nhá h¬n 0,5mm, cho ®Êt nµy vµo b¸t sø, luyÖn 
víi ®Êt tíi tr¹ng th¸i dÎo n¸t. LuyÖn ®Òu råi ®Ëy kÝn l¹i ®Ó c¸ch ®ªm cho ®Êt 
håi phôc l¹i tÝnh chÊt dÝnh dÎo thiªn nhiªn. 

2. PhÕt ®Êt thËt ®Òu vµo kh«n ®ùng ®Êt sao cho kh«ng cã lç hæng.  PhÕt xong g¹t 
b»ng mÆt kh«n 

3. Th¶ qu¶ däc Vaxi/iep vµo trong ®Êt: CÇm qu¶ däi ®Ó mòi nhän võa ch¹m mÆt 
®Êt ë gi÷a khu«n, råi ®Ó tù nã ch×m vµo trong ®Êt do träng l|îng b¶n th©n 
(kh«ng ®|îc ¸n xuèng hay ®Ó r¬i tõ trªn cao). 

NÕu qu¶ däi ngËp s©u ®Õn ®óng v¹ch kh¾c 10mm lµ ®Êt ë ®óng h¹n ®é ch¶y 
Wch. 

NÕu ngËp ch|a ®Õn lµ ®Êt cßn kh«, ph¶i luyÖn thªm víi n|íc.  

NÕu ngËp qu¸ 10mm lµ ®Êt nh·o qu¸, ph¶i hong cho bít nh·o (ph¬i n¾ng, 
qu¹t). Kh«ng ®|îc h¬ löa.  

4. T×m ®é Èm ®· ®¹t ®|îc, sau khi thÝ nghiÖm thÊy qu¶ däi ch×m s©u ®óng 
10mm. §é Èm t×m ®|îc chØnh lµ h¹n ®é ch¶y Wch cña ®Êt.  

b) TÝnh ®é Èm tèt nhÊt W0. 

1. Theo n|íc ngoµi: W0 = a Wch. Trong ®ã "a" lµ th«ng sè tuú thuéc Wch. 
Khi Wch thay ®æi tõ 20% ®Õn 45% "a" cã gi¸ trÞ thay-®æi tõ 0,67 ®Õn 0,47. 

2. GÇn ®©y ViÖn kü thuËt giao th«ng kiÕn nghÞ dïng c«ng thøc sau, nhê 
nhiÒu sè liÖu thÝ nghiÖm ®¨ thu ®|îc. 

W0 = 0,40 Wch + 5% .(9)  

trong ®ã W0 vµ Wch tÝnh theo %  

C«ng thøc (9) ®|îc vÏ thµnh ®å thÞ (h×nh 8).  

VÝ dô nÕu Wch = 30%, Wo = 0,4 x 30% + 5% = 17% 

c) TÝnh khèi l|îng thÓ tÝch ®Êt kh« tiªu chuÈn γmax  
Dïng c«ng thøc (10) sau:  

H×nh 8 : §å thÞ biÒu thÞ t|¬ng quan 

g
i÷a 

Wch vµ 
W0  

( )
( )γ

γγ
0

max 1
1
W
V

+
−

=  (g/cm3) (l0) 

Trong ®ã:  

Y = khèi l|îng riªng cña ®Êt (tra ë 
b¶ng 6, phô lôc 9). 

V = thÓ tÝch kh«ng khÝ cßn sãt l¹i 
trong ®Êt ®· ®Çm nÐn ®Õn møc ®é 
chÆt nhÊt. 

V = 0,04 ®èi víi ®Êt ¸ 

= 0,05 ®èi víi ®Êt ¸ sÐt  

= 0,06 ®èi víi ®Êt sÐt  



VÝ dô: mét mÉu ®Êt sÐt cã W0 = 22% th×:  

( )
( )

3
max /66,1

75,2%221
75,206,01 cmg=

×+
×−

=γ  

Víi γ = 2,75 (trÞ sè trung b×nh) 

Phô lôc 12 

MÉu ghi kÕt qu¶ thÝ nghiÖm t×m γmax  vµ W0 

TuyÕn ®|êng  

Tªn c«ng tr×nh: 

 
MÉu ®Êt sè VÞ trÝ lÊy ®Êt 

(ghi tØ mØ, cã thÓ 
vÏ s¬ ®å) 

Lo¹i 
®Êt 

§é Èm thiªn nhiªn 
W khi lÊy mÉu 

γmax W0 ý kiÕn cña 
thÝ nghiÖm 
viªn 

       

Ngµy…… ..th¸ng …….n¨m 

Tr|ëng phßng thÝ nghiÖm 
hoÆc tr|ëng phßng kü thuËt  

Ký tªn 

ThÝ nghiÖm viªn  
ký tªn 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Phô lôc 13 

Sæ ghi kÕt qu¶ ®Çm nÐn ®Êt 
(thÝ nghiÖm viªn ghi chÐp xong ký tªn, giao cho ®¬n vÞ thi c«ng gi÷) 

Ngoµi b×a ghi: tuyÕn ®|êng 

Ty, C«ng ty, C«ng tr|êng 

Tæ m¸y, ®éi nh©n lùc  

 
Lo¹i ®Êt sö 
dông  

KÕt qu¶ b×nh qu©n ®¹t 
®|îc 

Lý 
tr×nh  

Ngµy 
th¸ng 

TÇng 
kiÓm 
tra 

HÖ 
sè 
k 
yªu 
cÇu 

Sè 
mÉu 
®Êt 

γmax W0 

Líp 
kiÓm 
tra 
vµ 
chiÒu 
dµy 
líp 

Sè 
l|îng 
mÉu 
thÝ 
nghiÖm

γw W γk k 

ý kiÕn 
cña thi 
nghiÖm 
viªn 
(nÕu 
cã) 

ThÝ 
nghi
Öm 
viªn 
ký 
tªn 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

               

 

Chó thÝch: vÒ c¸c cét:  

Cét 1: ghi lý tr×nh ®o¹n thÝ nghiÖm. 

3: ghi tÇng trªn, gi÷a, ngËp n|íc v.v... 

8: líp thø mÊy tÝnh tõ d|íi lªn (më ngoÆc ghi chiÒu dµy). 

§Ó thuËn tiÖn cho sö dông ë hiÖn tr|êng vµ tiÕt kiÖm giÊy, nÕu c¸c ®iÒu kiÖn thi c«ng 
Ýt thay ®æi (tøc nhiÒu cét kh«ng ph¶i... ghi l¹i) c¸c ®¬n vÞ. .. cã thÓ chuyÓn c¸c cét 
thµnh hµng ngang hoÆc ph¸c ho¹ trªn c¾t däc (cã ghi tªn cäc rèi chuyÓn kÕt qu¶ ngay 
trªn mçi líp ®Êt). 

Phô lôc 14 
B¶ng  9 

B¶ng tÝnh khèi l|îng ®Êt thiªn nhiªn cÇn ®µo ®Ó ®¾p 

(b»ng khèi ®Êt ®· lÌn chÆt nh©n víi sè hÖ sè β) 
 

HÖ sè β øng víi c¸c lo¹i ®Êt HÖ sè k yªu cÇu 

C¸t  §Êt ¸ c¸t §Êt ¸ sÐt §Êt sÐt 

95 

90 

85 

1,10 

1,06 

1,00 

1,13 

1,10 

1,07 

1,20 

1,16 

1,10 

1,00 

0,97 

0,95 

 

 

 

 

 



Phô lôc 15 

MéT Sè KINH NGHIÖM THI C¤NG §¾P §ÊT THEO §é CHÆT Y£U CÇU 
Trong c«ng t¸c ®¾p ®Êt, viÖc khèng chÕ ®é Èm cña ®Êt sao cho sÊp sØ víi ®é Èm tèt 
nhÊt lµ viÖc quan träng nhÊt. PhÇn lín c¸c khã kh¨n khiÕn cho kh«ng tiÕn hµnh ®¾p 
®|îc hoÆc kh«ng ®¹t ®é chÆt yªu cÇu do ®é Èm kh«ng thÝch hîp. 

Trong c«ng viÖc khèng chÕ ®é Èm, cÇn tÝch cùc thùc hiÖn c¸c biÖn ph¸p chñ ®éng ®Ó 
®é Èm thiªn nhiªn cña ®Êt ®µo phï hîp víi ®é Èm cho phÐp, v× khi ®é Èm ®· kh«ng 
phï hîp th× viÖc xö lý sÏ tèn kÐm, khã kh¨n. Trong ®Êt thiªn nhiªn ®· æn ®Þnh, 
th|êng ®é Èm n»m trong ph¹m vi thÝch hîp. V× vËy khi tiÕn hµnh ®µo ®Ó ®¾p, nªn 
thùc hiÖn ®µo ®Õn ®©u ®¾p ®Õn ®Êy. NÕu ®é Èm phï hîp th× tõ khi ®µo ®Õn khi ®Çm 
xong, nªn khÈn tr|¬ng rót ng¾n thêi gian ®Ó ®é Èm Ýt bÞ thay ®æi. 

1. NÕu ®é Èm W xª dÞch xung quanh ®é Èm tèt nhÊt W = 0,8 W0 - l,2 W0 (tuú theo 
ph|¬ng ph¸p thi c«ng c¬ giíi hay thñ c«ng, tuú theo lo¹i ®Êt vµ hÖ sè k yªu cÇu) 
th× ®Êt cã thÓ ®Çm nÐn, kh«ng cÇn ph¶i xö lý 

2. NÕu ë n¬i lÊy, ®Êt vµo lo¹i dÔ thÊm n|íc nh|ng ®é Èm W kh«ng phï hîp, cÇn 
thùc hiÖn c¸c biÖn ph¸p sau: nÕu ®Êt qu¸ |ít, t×m c¸ch h¹ thÊp møc n|íc, kh¬i 
r·nh, nÕu ®Êt qu¸ kh« t×m c¸ch dÉn n|íc t|íi (®µo r·nh, be bê, t¸t n|íc v.v..) 
phun, tíi n|íc 

3. ChØ khi gÆp lo¹i ®Êt Ýt thÊm n|íc, míi kh«ng xö lý t¹i n¬i ®µo ®|îc. Trong 
tr|êng hîp nµy, ®Ó n|íc cã thÓ thÊm vµo ®Êt hoÆc bèc h¬i dÔ, ph¶i b¨m ®Êt nhá 
h¬n 4cm. NÕu ®Êt qu¸ |ít ph¶i ph¬i ®Êt trªn nÒn ®¾p. GÆp khi trêi m|a dï ®é 
Èm ch|a ®¹t, còng cÇn t¹m thêi lÌn ngay ®Ó b¶o vÖ líp d|íi ®· ®|îc lÌn chÆt, 
sau ®ã sÏ xö lý l¹i líp ®· ®Çm t¹m nµy. 

NÕu ®Êt qu¸ kh«, dïng thïng n|íc cã hoa sen, vßi phun ®Ó tíi, l|îng n|íc c©n 
t|íi ®|îc tÝnh theo c«ng thøc sau: 

( )
W
PWWP d

n +
−=

10  (11) 

Trong ®ã:  

Pn = l|îng n|íc ®|îc tÝnh thªm tÝnh b»ng Kg  

Pa = khèi l|îng ®Êt ph¶i xö lý tÝnh b»ng Kg  

W = tÝnh theo sè thËp ph©n 

VÝ dô mét ®¬n vÞ thi c«ng dõng xe c¶i tiÕn ®Ó chë ®Êt m«i xe chøa 100kg. R¶i 
mét líp cÇn 500 xe. 

ThÝ nghiÖm cho biÕt W0 = 18%. W = 15%. TÝnh ra mçi xe cÇn mét l|îng 
n|íc lµ: 

( ) ( ) 52
15,01

10015,018,0
10 kgkg
W
PWWP d

n =
+

−=
+

−=  

500 xe cÇn lµ 2kg5 x 500 = l.250kg 

4. Trong khi thi c«ng, ph¶i lu«n lu«n gi÷ n¬i lÊy ®Êt v¨ mÆt b»ng ®¾p ®Êt ®|îc kh« 
r¸o, nhÊt lµ trong mïa m|a, b»ng c¸ch kh¬i r·nh cho tho¸t n|íc ë b·i lÊy ®Êt, 
®¾p thµnh tõng líp nghiªng 5 - 6% ra hai bªn. Kinh nghiÖm cho biÕt nÕu t¹o 
®|îc mÆt b»ng lÊy ®Êt vµ ®¾p ®Êt tho¸t n|íc tèt, th× chØ l/2 ngµy sau khi m|a, cã 
khi ®· cã ®èi víi k = 90, nÕu kh«ng ph¶i ®Ó vµi ngµy míi ®¾p ®|îc.  



NÕu ®ang dÇm mµ gÆp m|a, ph¶i g¾ng dÇm cho ®|îc 1/2 sè lÇn dÇm yªu cÇu vµ 
mÆt ph¶i b»ng kh«ng låi lâm, tho¸t n|íc ®|îc. Trong khi m|a, nÕu chç nµo 
®äng n|íc ph¶i cho kh¬i ngay. 

5. Kh«ng nªn tæ chøc ®¾p ®Êt trong mïa m|a. NÕu b¾t buéc ph¶i tiÕn hµnh, th× 
ngoµi nh÷ng ®iÓm trªn ®©y, cÇn chó ý thªm:  

− ChØ nªn bè trÝ diÖn thi c«ng hÑp. 

− Khi cÇn thiÕt ph¶i tËp trung lùc l|îng ®Ó ®Çm. 

C¸c ®¬n vÞ thi c«ng ph¶i cã c«ng viÖc lµm kh¸c trong khi kh«ng thÓ ®Çm ®|îc, 
tr¸nh t×nh tr¹ng v× kh«ng muèn nghØ viÖc mµ ®em ®Êt qu¸ |ít ®Ò ®¾p. 

- Khi ®Êt ch|a dÇm lÌn xong, hoÆc khi trêi m|a, kh«ng cho xe, sóc vËt ®i lªn trªn,  

6. Mçi ®¬n vÞ thi c«ng nªn chia khu vùc thi c«ng ra lµm hai ®o¹n, trong khi ë mËt 
®o¹n chê kÐt qu¶ kiÓm tra ®Çm nÐn (sau khi dÇm ®ñ l|ît) th× ë ®o¹n kh¸c ®æ 
®Êt, san ®Êt. HoÆc cã thÓ võa tiÕp tôc dÇm, võa yªu cÇu kiÓm tra ®é chÆt nÕu 
diÖn thi c«ng hÑp.  

Kh«ng ®|îc võa ®æ ®Êt ë ngay ®o¹n ®ang thÝ nghiÖm võa chê kÕt qu¶ kiÒm tra.  

7. Trong viÖc chØ ®¹o thùc hiÖn viÖc ®µo vµ ®¾p ®Êt nÕu n¬i nµo cã khèi l|îng ®¾p 
lín, hoÆc gÇn b»ng khèi l|îng ®µo, th× cÇn x¸c ®Þnh viÖc ®¾p lµm kh©u chñ yÕu 
®Ó tËp trung lùc l|îng chØ ®¹o, quyÕt t©m kh¾c phôc c¸c khã kh¨n trong khi ®¾p 
®Ó gi¶i quyÕt ®|îc vÊn ®Ò tiÕn ®é vµ chÊt l|îng. 

8. §Ó c«ng t¸c kiÓm tra kh«ng lµm c¶n trë ®Õn thi c«ng, khi dïng phao ka-va-li-ep 
cÇn cã nhiÒu dao ®ai ®Ó lÊy mÉu ®Êt cïng mét lóc, v× viÖc lÊy mÉu th|êng h¬i 
l©u. 

Trong tr|êng hîp ®Êt kh«ng lÉn sái s¹n, cã thÓ dïng chuú xuyªn t©m (chuú thö 
E0 nªn ®|êng) kÕt hîp víi phao ka-va-li-ep ®Ó kiÓm tra ®é chÆt cña ®Êt. C¸ch 
tiÕn hµnh nh| sau: 

LÇn ®Çu, víi mçi lo¹i ®Êt vµ bÒ dµy líp thi c«ng nh| nhau, ®é Èm gÇn ®é Èm tèt 
nhÊt, kiÓm tra b»ng phao. Lóc k ®¹t 85 vµ 90, dïng chuú nÖn, t×m sè l|ît gi· 
bóa N t|¬ng øng víi k = 85 vµ 90 ®Ó chuú ngËp s©u 10cm trong ®Êt. LÊy trÞ sè 
trung b×nh cña c¸c lÇn gi· ë ®é s©u 0m20 - 0m30 vµ ë-nhiÒu chç trªn diÖn tÝch 
líp thi c«ng. C¸c lÇn sau, nÕu ®iÒu kiÖn thi c«ng kh«ng thay ®æi vµ cã kiÓm tra 
®é Èm thi c«ng (tr|íc lóc kiÓm tra ®é chÆt) th× cã thÓ dïng chuú ®Ó kiÓm tra ®é 
chÆt (kiÓm tra 6 mÉu trªn mét ®¬n vÞ diÖn tÝch).  

Ph|¬ng ph¸p dïng chuú kÕt hîp víi phao chØ nªn tiÕn hµnh khi k = 85. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Phô lôc  16 

MéT Sè NÐT VE §é CHÝNH X¸C CñA PHAO KA-VA-LI-EP 
Cã rÊt nhiÒu ph|¬ng ph¸p tõ ®¬n gi¶n ®Õn phøc t¹p ®Ó t×m γk cña ®Êt. Ph|¬ng ph¸p 
dïng phao ka-va-li-ep lµ mét ph|¬ng ph¸p thÝch hîp víi ta hiÖn nay v× nã cã nh÷ng -
|u ®iÓm sau:   

ThiÕt bÞ ®¬n gi¶n, s¶n xuÊt trong n|íc ®|îc. §¶m b¶o ®é chÝnh x¸c yªu cÇu (0,02 
®¬n vÞ vÒ γk vµ 0,02 - 0,03 vÒ W). 

Thao t¸c dÔ dµng, cho kÕt qu¶ nhanh chãng ngay t¹i hiÖn tr|êng. 

Ng|êi ta ®· tiÕn hµnh 5 lo¹i thÝ nghiÖm ®Ó kiÓm tra ®é chÝnh x¸c cña ph|¬ng ph¸p 
nµy. 

1. Dïng dao ®ai dung tÝch bao nhiªu?  

Dïng lo¹i cã dung tÝch 200cm3 (h = 52mm, φ trong 70mm)  

100cm3 (h = 42mm, φ trong 55mm)  

2. Líp khÝ máng bao quanh h¹t ®Êt cã ¶nh h|ëng  

§un s«i trong l giê hçn hîp ®Êt vµ n|íc, so s¸nh víi kÕt qu¶ nÕu kh«ng ®un 
s«i, thÊy líp khÝ máng kh«ng g©y ¶nh h|ëng g× ®Õn ®é chinh x¸c. 

3. NhiÖt ®é cña n|íc khi thÝ nghiÖm (l00 200, 300 400) kh«ng g©y ¶nh h|ëng g× 
®Õn kÕt qu¶ thÝ nghiÖm.  

4. N|íc cã muèi kho¸ng hoµ tan tíi 3g/lÝt còng dïng ®Ó thÝ nghiÖm ®|îc víi 
phao ka-va-li-ep 

5. ViÖc lÊy 3 khèi l|îng riªng trung b×nh: 2,6; 2,65; 2,7 lµ phï hîp (®· thÝ 
nghiÖm 8 lo¹i ®Êt nguyªn d¹ng víi W nh| sau, 6 lo¹i ®Êt d¨ bÞ x¸o trén v(n W 
kh¸c nhau b»ng ph|¬ng ph¸p chÝnh qui vµ phao Ka-va-h-ep ®Ó so s¸nh kÕt 
qu¶). 

Tuy nhiªn, cÇn biÕt nh|îc ®iÓm cña ph|¬ng ph¸p nµy ®Ó kh¾c phôc. 

Khi t×m W b»ng phao, nÕu thµnh phÇn h¹t nhá cµng nhiÒu th× sai sè cµng lín 
so víi kÕt qu¶ thÝ nghiÖm khi sÊy ®Êt. Sau ®©y lµ mét vÝ dô- so s¸nh kÕt qu¶ 
gi÷a hai ph|¬ng ph¸p cña 2 mÉu ®Êt sÐt. 

 

W (%) γk (g/cm3) γw(%) 
Do phao Do sÊy Phao so 

víi sÊy 
Do phao Do sÊy Phao so 

víi sÊy 

1,43 

1,51 

28,80 

38,50 

17,35 

26,60 

+ 11,45 

+ 11,90 

1,19 

1,09 

1,21 

1,09 

- 0,10 

- 0,10 

 

§Ó kh¾c phôc nh|îc ®iÓm nµy, cÇn ph¶i nghiÒn ®Êt thËt nhá tr|íc khi khuÊy víi 
n|íc vµ nªn chõ l0 phót cho c¸c h¹t kh«ng l¬ löng, l¾ng hÕt xuèng ®¸y råi míi ®äc ë 
c¸c thang yk (®Ó chê l¾ng hÕt th× γk ®|îc n©ng lªn phï hîp víi thùc tÕ). 

ë c¸c c«ng tr×nh quan träng, ng|êi ta dïng ph|¬ng ph¸p dao ®ai trßn vµ sÊy hoÆc ®èt 
cån. 

 


